

Előfizetési ár:

Egész évre . . . 4 ft.
Félévre 2 ft.
Negyed évre . . 1 ft.

Minden a lap szellemi részére vonatkozó közlemény, továbbá előfizetések, hirdetések, fel-szóábrások ide intézendők.

SZERKESZTŐSÉG
I. tized 226. szám.

SZENTÉS és VIDÉKE

TÁRSADALMI, KÖZMŰVELŐDÉSI IPAR és GAZDÁSZATI HETILAP.

Megjelen minden szombaton.

Hirdetési árak:

3 hasábos petisorsért
egyszeri hirdetésnél 20
kr., kétszerinél 15 kr.,
háromszorinál 10 kr.
számítottatik.

„NYILTTÉR”

minden sor 15 kr.

Bélyegdíj minden egyes
beiktatásnál 30 kr.Bérmertetlen leveleket
nem fogadunk el.

Az új városháza ügye.

Bizony ezzel is úgy vagyunk, mint sok do-loggal a jövő század regényében; már alig akar-juk elhinni, hogy lehet-e még valamikor városházánk.

A múlt hóban tartott városi közgyűlésen az építendő városháza ügye interpelláció tárgyát ké-pezte s az elnöklő polgármester oda nyilatkozott, hogy ezen ügyet, mely mint a vasut fontos pénz-ügyi kérdést képez s nagyobb áldozatot kíván a város közönségétől, akkor szándékozik tárgyalatni, a mikor a szentesi helyi érdekű vasut építése a megvalósulás stádiumába fog lépni.

A polgármester ur e nyilatkozatát jó előjel-nek lehet tekinteni. Ebből azt következtethetjük, hogy a vasut ügyben kiküldött s már amnyi év óta működő bizottság minden áron célhoz akar jutni s a kedvező alkalmat felhasználva kész tervvel szán-dékozik föllépni. Nincs kifogásunk ellene, főkép ak-kor, ha kilátás lenne rá, hogy a várva várt gőz-kocsi nemcsak papíron, hanem valóságban fog nemsokára fűtyülni.

Azonban szemünk előtt még más valami is lebeg. A vasutügyben kiküldött bizottság mind-eddig semmi tényleges eredményt nem tudott felmu-tatni. Ezt nem szemrehányásként mondjuk, mert nagyon jól tudjuk, hogy ily fontos ügy létesítése nem egyedül a jó akarattól, hanem a viszonyok alakulásától, kedvező vagy kedvezőtlen voltától függ s ki tudja, mikor üdvözölhetjük azon napot, melyen a bizottság a vasuti földmunkálatok megkezdésé-nek tényét fogja konstatálhatni. De miután már évek óta várunk, minden évben várakozásunkban reményünkben csalódtunk, okszerű dolog-e, hogy ezen habar sokkal fontosabb, de sokkal több nehézségbe ütköző, sokkal több akadályal küzdő vasuti ügytől tegyük függővé a városháza építését? Eltekintve attól, hogy városunk atyái nem képesek az alacsony gyűlésteremben a nyári időszakban tanácskozni a nagy hőség miatt, gondoljuk meg azt, hogy a hi-vatalok négy különböző épületben vannak elhelye-zve s az egyes hivatalok közt kellő érintkezés ez által úgy ezekre mint az ügyes bajos felekre te-memesen nagy van nehezítve. Gondoljuk meg, hogy egyes hivatalos helyiségek még börtönhelyiségek-nek sem valók s egyes tisztviselők veszélyeztetve látván egészségüket egész felterjesztéseket küldenek a városi tanácshoz, hogy más alkalmas, vagy legalább tűrhető s a hivataloskodó egyén egészségét nem veszélyeztető helyiségről gondoskodják.

De még más körülmény is tolja előtérbe a városháza ügyét. Még tulajdonképen azt sem tud-juk, hogy hova fogjuk építtetni az új városházát. S itt azon kérdés merül fel, vajjon megmarad-e Szentés Csongrádmegyének székhelyül jövőre is, vagy pedig Szeged lesz-e a körünyirbálandó vagy megtoldandó új megye székhelye. Csakis ez a kör-ülmény mentheti a városházépítésének elodázását, de ez sem tarthat örökké s ha városunk képvisel-őttestülete a megye törvényhatóságával egyetértve lépéseket tesz ez ügyben s feltárja a város helye-zetét a maga valóságában a kormány előtt, ez bi-zonyosan nem fog habozni a maga véleményét vagy tervét nyilvánítani, hogy Szentés város ily fontos ügyben valahára a cselekvés terére léphe-sen. Végre is közeli jövőben a gymnásiummá ala-kitandó polgári fiúiskola helyiségét bővíteni kell, gondoskoni kell továbbá a felállítandó földmives is-kola számára helyiségről, mind ez szoros összefüg-gésben van azon kérdéssel: vajjon Szentés lesz-e jö-vőre is Csongrádmegye székhelye vagy sem. Mert föltéve, hogy a megye székhelyét máshová, pl. Sze-gedre teszik át — semmi sem lehetetlen az ég alatt — akkor a megyeház rengeteg tömkelegében a városi, járásbírósi és telekkönyvi hivatalok, továbbá a gymnásium is lesz elhelyezhető.

Szerény nézetünk szerint tehát nem egysze-

rűen várakozni, hanem mozogni kell nekünk s oda működni, hogy a kikerekítésre váró megyék ügye-mielőbb tisztáztassék s midőn városunk egyéb ügyekben nem egyszer tudott menesztetni küldött-ségeket a kormányhoz, ezen nem kevésbé fontos ügyben hosszú ideig tétovázni s bizonytalanságban maradni nem lehet, nem szabad.

Hazánk értelmi és anyagi fejlődése.

E cím alatt igen érdekes füzetkét adott ki az aka-démia Láng Lajostól, amelyben összehasonlító tábláza-tokban fel van tüntetve, mennyit haladtunk anyagilag és értelmiségre nézve az 1870 től 80-ig terjedő évti-zedben.

Az irni és olvasni nem tudók átlagos százaléka Magyarországon 51.77, míg Ausztriában csak 33.41 százalék. Kétségtől elég magas százalék Ausztriához képest. Nemzetiségi tekintetben a számok azt mutatják, hogy ott, a hol a magyar nemzetiség túlnyomó, az irni és olvasni tudók százaléka legnagyobb. Legutolsó sorban állanak a románok (oláhok) a műveltség dolgá-ban, s a hol tömegesen laknak, mint pl. Erdélyben az eszakkéleti megyékben, az irni és olvasni nem tudók százaléka igen nagy, sőt Erdélyben az arány legkedve-zőtlenebb, itt 71.58 százalékra rug az irni és olvasni nem tudók száma, pedig máskülönbén a magyarok és szászok által lakott megyékben az arány elég kedvező és 49—59 százalék közt váltakozik. Műveltség dolgá-ban legutolsó helyen áll a volt katonai végvidék, a hol 78.55 százalék nem tud irni olvasni.

Foglalkozásra nézve a szellemi foglalkozás-nak száma a magyar birodalomban 1870 óta megfele-lőleg növekedett. Nevezetes, hogy Ausztriában arány-lag felannyi ügyvéd van, mint nálunk, a mi azt bizo-nyítja, hogy még most is prókátornemzet vagyunk.

Iparosok és kereskedők Magyarországon a nép-ség 6.23, míg Ausztriában 11.71 százalékát képezik, te-hát majdnem kétfelannyi s így nálunk még most is kevés a kereskedő és iparos Ausztriához viszonyítva.

Felette fontos és tanulságos azon táblázat, mely Magyarország és Ausztria szarvasmarha állományának képét nyújtja. Ezen táblázat szerint nemcsak az osztrák átlag áll jóval magasabban, mint a magyar átlag, hanem míg a legkedvezőbb magyar országrész, a Duna jobb partja is jóval elmarad a legtöbb osztrák tarto-mány mögött, mert Tirol, a Tengeremellék és Bukovina kivételével minden osztrák tartomány fölöttünk áll, sőt egyesek, mint Csehország és Felső Ausztria, kétszerte nagyobb arányokat tüntetnek fel. Ez mutatja talán leg-jobbán, mennyi tenni valóunk van még a marhatenyés-ztes terén.

A mi az egyes országrészeket illeti, a legelső he-lyen áll a Duna jobbpartja, mit egyedül az észszerűbb és fejlettebb gazdasági művelésnek tulajdoníthatunk. Leg-kedvezőtlenebb százalékot ad a Tisza-Maros köze és a Tisza balpartja, hová Csongrádmegye is tartozik, hol a szarvasmarha állomány 9.24 százalékkal fogyott.

A mi a szarvasmarhalétszámnak megyénkénti vál-tozását illeti, 49 megye közül 27 mutat hanyatlást és csak 22 emelkedést.

A szerző végül a magyar birodalomban levő há-zak számát és ennek 10 év alatti változását mutatja ki. Az érdekes és tanulságos értekezést szerző a követke-ző sorokkal fejezi be:

„A fejlődés mérve, melylyel találkoztunk, bizony-nyal messze van attól, hogy elbizakodottsággal tölthet-ne el, de talán még messzebb attól, hogy aggodama-kat ébreszthetne fajunk állása iránt a többi nemzetisé-ggekkel szemben. De hiszen nem is a gondatlan boldog-ság zavartalan nyugalma az a sors, mely a vezéri sze-repre hivatott nemzeteknek osztályrészt juthat. Az ide-gedő munka és erőfeszítés jövőnk egyedüli biztosítéka. Hogy lassan bár, de egészben véve mégis haladunk, s hogy e haladásban a magyar nemzetiség jár legtöbbször elől, arról talán elég meggyőzőleg tanuskodnak a fel-sorolt számok. Egyformán távol minden szélsőségtől, ke-rülve úgy az elbizakodottság, mint a csüggedés egya-ránt tompító érzését, merítsünk e szerény, de kétszételen fejlődésből is hitet nemzetünk és fajunk jövője iránt, és e hittel azon meggyőződést, hogy a jövőt csak folytonos és fokozott munkával érhetjük el.”

(Magyar Föld.)

Az új ipartörvény és az iparosok teendői.

(Ráth Károlynak az iparosokhoz intézett nyílt levelének vége.)

II.

Az 1884. XVII. t. c. az ipartestületek alaki-tása iránt következőképen intézkedik:

122. §. Törvényhatósági joggal felruházott és

rendezett tanácsal bíró városokban, továbbá oly községekben, melyekben a képesítéshez kötött mes-terséggel foglalkozó iparosok száma legalább százra megy, a képesítéshez kötött mesterséggel (4. §) foglalkozó iparosok kétharmadának kívánatára az illetékes ipar- és kereskedelmi kamara meghallga-tásával és a törvényhatóság hozzájárulásával az iparhatóság által ipartestületek alakítandók.

Oly községekben, a melyekben száznál keve-sebb ilyen iparos van, az iparosok kívánatára, az ipar- és kereskedelmi kamara véleménye alapján, a törvényhatóság hozzájárulásával a földművelés-, ipar- és kereskedelemügyi miniszter esetről-esetre megengedheti az ipartestület alakítását.

A mennyiben az ipartestület megalakítása iránt az illető iparosok, az ipar- és kereskedelmi kamara és törvényhatóság közt nézeteltérés lenne, az ügy elhatározás végett a földművelés-, ipar-, keres-kedelemügyi miniszter elé terjesztendő.

122. §. Budapest főváros kivételével, a hol az ipartestületek, iparágak vagy iparosportok szerint alakíthatók, egy város vagy község területén csak egy általános ipartestület alakítandó.

124. §. Mindazon iparosok, kik az illető vá-rok területén képesítéshez kötött mesterséget űz-nek, a testület tagjai és a tagsági díjak fizetésé-re kötelesek.

Kereskedők, gyárosok vagy részvénytársaságok a testületbe nem kényszeríthetők. Azon iparosok azonban, kik mesterséget képező iparágat nagyban űznek és telepükön tanoncokat alkalmazznak, szin-tén bevonandók az ipartestületek kötelekébe.

Kétség esetében az iránt, hogy egyes ipar-osok kötelesek-e a testületbe lépni, az iparhatóság az illetékes ipar és kereskedelmi kamara meghall-gatása után határoz.

A kibocsátandó ministeri rendelet fogja ugyan megállapítani és felsorolni azon mesterségeket, me-lyeknek üzéséhez a kellő képzettséget a 4. §. ér-telmében ki kell mutatni, mindamellett a szerve-zési előkészületeknél egyelőre alapul lehet venni a budapesti iparkamara és az orsz. iparegyesület javaslataiban foglalt és e lapokban már felsorolva volt mesterségeket

Az alakítandó ipartestületeknek tehát kötele-zőleg az említett, illetőleg a ministeri rendeletben megállapítandó kézműiparágak üzői lesznek tagjai, feltéve, hogy az egyes városokban a két-harmad többség az alakítás mellett fog nyilatkozni. Hogy ezen többségi akarat mily törvényes formák közt fog konstatáltni, arra nézve a törvény támpontot nem nyújt és csak annyit tud-tunk meg gróf Széchenyi Pál miniszter ur ismert főrendiházi felszólalásából, hogy azon iparosok, kik egyáltalában nem nyilatkoznak, azok közé fognak számíttatni, a kik az ipartestület megalakítását nem kívánják. Mulhatatlanul szükséges tehát odahatni, hogy a városbeli köz-műves-létszám kétharmada tényleg ki-jelentse, hogy az ipartestület létesíté-sét kívánja.

S most már rátérek, hogyan gondolom én leg-inkább célravezető módon az ipartestületek alaki-tására megkívántató többséget biztosíthatni.

Először értekezzenek mielőbb az ipartársula-tok bizalmi férfiai oly iparos gyűlés egybehívása tárgyában, melynek célja az illető városbeli kvali-fikációhoz kötött mesterséggel foglalkozókat az ipartestületek szervezete és hatásköre iránt alapo-san felvilágosítani és egy központi szervező bizott-ságot választani. Ezen központi választmány áll-jon a bevonandó kézműiparágak bizalmi férfiából, oly módon, hogy minden kvalifikációhoz kötött mes-terség legalább egy taggal legyen képviselve, míg minden további 20—25 szakmabeli önálló iparos után egy—egy további tagot lehetne beválasztani, illetőleg az ipartársulat által kiküldetni.

Kívánatos, hogy a nagygyűlés a legközelebbi

4—6 léten belül tartassék meg a végül, hogy a bizottság a törvény életbeléptetéséig mar kellő eredménnyel eljárasson kiküldetésében. Amennyiben szüksége fennforog, hogy a gyűlésen a központból is valaki részt vegyen, a ki a törvény életbeléptetése körüli teendőkre nézve szakavatott utmutatásokat adhat, azt hiszem, egyik-másik alkalommal ez uton is lehetséges lesz a fontos célt előmozdítani.

Másodszor: A vegyes szervező bizottság mindenekelőtt törzskönyvet készít, melybe iparágaként külön-külön lapon bejegyeztetnek és sorszámmal láttatnak el a városbeli kvalifikált iparosok, a mely névjegyzéknek pontos összeállítására — a későbbi hatósági összírásig is — a bizalmi férfiak útján nehézséggel nem járhat. A közp. biz. tagok csakhamar érintkezésbe lépnek szaktársaikkal és felvilágosítván őket az ipartestület önkormányzati jogok hordereje iránt, aláírtnak egy nyilatkozatot, mely legcélszerűbben bárca (tehát nem aláírási iv) alakjában így szólhat:

„Alulírott ezenel kinyilatkoztatom, hogy Ohajtom es közreműködni kívánok, miszerint X. városban az 1884. XVII. t. c. 122. §-a értelmében ipartestület alakuljon. Kelt... N. N... mester, lakik... N. N., N. N. mini tómu.

Az ekként aláírt bárcák gűjűtetnek és a törzskönyv útján evidenciában tartatnak mindaddig, míg a törvény által előírt kétharmad többség feltétele nélkül biztosítottak nem mutatkozik. Bármiképen fog az iparhatósági eljárás a 122. §. végrehajtása tekintetében megállapíttatni, az itt ajánlott módozatok mellett nem lesz nehéz e törvényes formák bármelyikének is a cél biztosítása érdekében megfelelni. Különösen figyelmébe ajánlom a bizalmi férfiaknak szaktársaik iránt megnyugtató, hogy a 25. §. szerint a jelenleg fennálló ipartársulatoknak különös célokra rendelt vagyona a testület által az illető iparágat üzők céljaira külön közleendő, és hogy e kezelésbe az alakítandó szakosztályok útján a szakmabeliek ép úgy befolyhatnak, mint a hogy mi sem gátolhatja, miszerint általában az egyes iparszakmák vagy csoportok speciális érdekei szakosztályilag az eddiginél jóval hatályosabb módon megóvassanak.

Midőn a törvényhozó jónak látta az új iparszervezeti reformnál az általános szavazatjog — u. n. „suffrage universel” — egy nemere támaszkodni, evvel nem csak jogot adott a kapacitáción minden törvényes eszközeinek felhasználására, hanem egyszersmind kötelességévé tette a hangadó szerepre hivatott szakköröknek, hogy teljes erkölcsi befolyásuknak latbavetésével arra törekedjenek, miszerint a törvény ne képezzen ismét üres keretet, papíron maradó intézményekkel.

Kelt Budapesten, 1884. jul. 17-én

Ráth Károly.

Eddig szól a nyílt levél.

Cikkünk első részében rövid vonásokban közöltük az ipartestületek feladatát és célját s midőn e sorokat írjuk, azon örvendetes hírről értesülünk, hogy Szolnokon, melynek iparosai közt uralkodó testületi szellem mintaszerűnek mondható, az iparosok többsége nyilatkozott már egy ipartestület alakítása ügyében. Nálunk is az előre látó iparo-

sok körében szóba jött az ipartestület ügye s mint halljuk, jövő héten egy szűkebb körű értekezlet fog tartatni ez ügyben, mely értekezleten egyelőre csak az ipartársulati elnökök fognak az ügyről tanácskozni, mert első sorban ezek magatartásától függ ily testület alakítása.

Tehát talpra, szentesi iparos!

VILÁGFOLYÁSA.

Hazánkban jelenleg a katonák és dalárdisták a hangadók. Ugyanis a honvédségnek 1884 évi őszi fegyvergyakorlatai királyi elhatározás alapján most fognak végbemenni. Ezen nagyobb gyakorlatok véghezvitelére a behívott katonaság Lugoson, Kassán, Nyitrán, Pécsen és Marosvásárhelyen lesz összpontosítva. A menet gyakorlat Tápió-Beske és Nagy Abony környékén, a lovas dandár-gyakorlat Kis-Ujszállás és Turkeve környékén fog végbemenni, továbbá a közöshaderéggel egyetemben végrehajtandó nagyobb gyakorlatok Pozsony, Temesvár és Károlyváros környékére vannak kitéve. — Mig a katonák fegyverben gyakorolják magukat, addig az ország dalegyetetei nemes versenyre kelnek Miskolcon, mely az ez évi dalárünnepély székhelye. Városunk dalárdája is iparkodik babért aratni s ha megállja helyét, meg is kapja.

Ausztriában, nevezetesen a birodalmi fővárosához közel fekvő császári nyaralóban Ischlben f. hó 6-ka óta a fürdőből hazatérő Vilmos német császár időzik, hol az osztrák-magyar uralkodónak szívesen látott vendége. Eleinte évekkel ezelőtt az ilyen császári látogatásnak nagy jelentőséget tulajdonítottak, főképp mikor terhes felhők borították el a politikai láthatárt; de a német császár látogatása épen nem lehet politikai jelentőségű, mert ezen magas vendég évenként szokta felkeresni a gasteini fürdőt s hazatérése alkalmával mindég meglátogatja az osztrák-magyar uralkodót s ez fényes bizonyítéka annak, hogy Ausztria-Magyarország és Németország közt a legbensőbb baráti viszony áll fűm. Ez alkalmából hazánk miniszterelnöke Tisza Kálmán is kapott meghívást az udvarhoz, mert azt nem lehet tagadni, hogy, habár jelenleg politikai bonyodalmak nincsenek — az egyiptomi ügyet kivéve — mégis egyes politikai ügyek ily barátságos összejövetel alkalmával is intézhetnek el.

Angliában a kongresszus es-törtököt mondott, azaz eredménytelenül oszlott szét, mit az összes hatalmak egyedül Anglia magatartásának tulajdonítanak. Anglia oly előterjesztéssel lépett föl az egyiptomi bonyodalmak rendbehozására vonatkozólag a kongresszuson, melyet az egyiptomi ügy által leginkább érdekeit Franciaország nem fogadhatott el és hogy Anglia föltételei csakugyan túlságóval voltak, annak bizonyítékául azon körülmény szolgál, hogy ezen föltételeket a többi európai hatalmak képviselői sem pártolták. A kongresszusnak e sikertelen feloszlása miatt a sajtó egyhangulag elítéli Anliát, sőt az angol parlamentben is nagy elégtelenség uralkodik miatta, de Gladstone angol miniszterelnök hozzá van már szokva az ilyen szemrehányásokhoz s a kongresszus sikertelenségé-

ből azon hasznót húzza, hogy Anglia ezen rendetlen állapotban szabadon működhetik az egyiptomi ügyekben.

Franciaországban nagy zajjal folynak az alkotmány módosítása ügyében egybehívott kongresszus ülései. A kongresszus f. hó 4-én azaz múlt hétfőn tartotta első ülését Versaillesben. Már az első ülés zajos volt, mert a radikálisok és monarchisták arra szövetkeztek, hogy szükség esentében botránnyal akadályozzák a kongresszus munkálkodását. A botrány akkor érte el tetőpontját, mikor Ferry kormányelnök lépett a szószékre, hogy megtegye indítványát az alkotmány módosítására nézve. Ekkor a volt parisi rendőrfőnök Andrieux, kit most azzal gyanúsítanak, hogy az orléans párt szolgálatában áll, oda állott a kormányelnök mellé a szószékre s nem engedte szóhoz jutni, így az elnök kénytelen volt az ülést fölfüggeszteni. Mindazáltal sikerült a többségnek az összes előzetes kérdéseket elintézni és a kongresszusi munkálatokra vonatkozó néhány fontosabb határozatot is hozni. Ép oly viharos volt azon ülés, melyben a módosításról szóló határozat megvizsgálására kiküldendő bizottság lett megválasztva.

A koleráról azon örvendetes hírt közölhetjük, hogy főfészkeiben, hol kitört, napról napra kevesebb áldozatot ragad el, tehát szűnőfélben van.

Köszönet nyilváníások.

Alólírottak hálás köszönetünket fejeztük ki a helybeli lapok t. szerkesztőseinek irántunk tanúsított jó indulatukert; továbbá Molecz Károly, Bányay József, Nyíry és Szópe uraknak a jegyek elárúsítása körül tett fáradozásáikert s Nyíri Sándor urnak azon szíveségéért, hogy egy kényelmes iroda helyiséget négy héten keresztül rendelkezésünkre bocsátani szives volt. Mindannyian megkönnyítették feladatunkat, azért a nyilvánosság előtt is fogadják forró köszönetünket.

Szentesen, 1884. aug. 5.

A rendező bizottság.

A f. évi aug. 3-án rendezett tanoncmunkakiállítás alkalmával a jelesebb munkák készítőinek jutalmazására Szentes város tek. tanácsa 5 forint, a helybeli polg. ip. és gazd. kör. t. választmánya szintén 5 forint, Bányai József ur 2 forint, Jóna Ferenc ur egy drb. talért, Csonka Pál mérnök ur és Zoó János iparskolai igazgató ur 1—1 forint voltak szívesek adományozni. Fogadják a nevezett tisztelt adományozók az iparos tanonok előhaladása érdekében tett nemes adományáikert az alólírt bizottság őszinte köszönetét.

Szentes, 1884. aug. 4.

A rendező bizottság.

Felhívás.

Táncicsné érdekében a nemzethez.

Alig egy pár napja, hogy a leghívebb magyart örök nyugalomra kísértük, alig törlöttük le arcainkról fájdalomunk könnyűit; ismét munkához kell fognunk, ismét a nemzethez kell esdő szavunkat emelnünk.

Táncics meghalt. A hazafiai háló és kegyelet tehát vele, az ő egyéniségével leszámolt. Ámde él Táncicsnak méltó élet-társa, nehéz sorsának osztályosa, csekély örömeinek, rendkívüli szenvedéseinek részese: hű felesége. Illó, hogy Táncicsné, a magyar nő hűség és áldozatkészség eszményképét, a nemzeti kegyelet vegye általmába, mely férje végső éveit türelmősként tette.

A Táncicsné nevét viselő bizottság feladatának csak egy részét oldotta meg, midőn az öreg urat eltemette. E bizottságnak most már az vált kötelességévé, hogy az özvegy életszükségleteiről gondoskodjék; s ha majd erre sem lesz szükség, siremleket emeljen a Táncicspárnak, hogy ne fekdjenek jeltelenül a leg-

„SZENTES és VIDÉKE” TÁRCAJA.

A csendes ház.

(Folytatás.)

A fiatalok gondtalanul örvendettek ébredező érzelmeiknek s nagyon természetes, hogy Ilka föltárta szívét nagynénje előtt, mihelyt mélyebb érzelmeinek tudomására jutott. Aggódva s kételkedve tette, nem tudván, vajlon hajlama találik-e a szigorú nő helyesléssel, s meunyre csodálkozott, midőn ez szokott egykedvű modora szerint e vallomásban csak természetes dolgot látott s arra intó a leányt, hogy ne tudassa nagyon korán szíve titkát atyjával, mert az öregség hawa alatt a vig iljúkor minden virága szárad el és atyja nem tudja, mi teheti leányát boldoggá.

Aggódalmas érzelmek fogta el a leányt, mikor ezt hallotta. Ő azon meggyőződésben élt, hogy egy atyának legközelebbi joga van gyermeke bizalmához, és a ki neki eddig minden örömet az életben engedett meg s javáról gon oskodott, bizonyosan nem fog ellenségesen fölépni, midőn állandó boldogságának megállapítása forog kérdésben. De midőn Leonhard is arra kérte föl, hogy várokozzék a viszony leleplezésével legalább addig, míg meggyőződik, hogy a gyáros a kellő mértékben helyesi bizalmas viszonyukat, sőhajtva egyezett bele, hogy a többség tanácsát követni fogja.

Kimondhatatlanul fájós érzéssel nézett az nap este atyjára s örömet borult volna keblére s megvallotta volna mi boldogítja annyira szívét, másrésztől pedig oly fájdalommal szorongatja. De midőn atyja heves felindulásban tört ki s a néni a gazdag szülők leányai és vagyontalan férfiak közti egyenlőtlen egybekeléséről szólt, látta, mily veszélyes ily pillanatban a vallomás s így titkát mélyen rejté el szívébe.

Hanem egy tévedés maga után vonja a másikat, mely rendszeren még nagyobb szokott lenni. A két szerető közti titkos egyetértés, melyet a néni hallgatóság

helyeselt s neki kedvezett, rossz következményeket szűlt s így eljött az idő, a mikor Ilka a további titkolózást nem tűrhette, ha még nagyobb vétet magára venni s egybekeléséhez atyja beleegyezését lehetetlené tenni nem akarta. Most is, mint mindég, közönyösen viselte magát ez ügyben a néni. Hanem atyja előbbi nyilatkozatahoz ragaszkodott, haragjában Leonhardot a házból kikérgette s meghagyta Ilkának, hogy kövesse Leonhardot, ha nem tud nála nélkül élni.

A félig bevallott bűn s a rá várakozó gyalázat elűzte Ilkát az atyai házból; magához vette néhány ékszerét, s anyja örökségét, melyet már kis korában atyjától kapott volt, és nem tért többé vissza az atyai házléka.

Ezen szomorú közülmények, melyek a csendes völgyben történtek, csak alárendelt jelentőséggel bírnak a főeseményre nézve, mely elbeszélésünk fő tárgyát képezi; de ezzel azért tartozunk, mert sajátos színben tünteti föl Rézi néni jellemét. Minden időben voltak emberek, kik arra voltak hivatva, hogy felebarátjaiknak ostonul szolgáljanak s az igazságtalanságot meg nem gátolva az ég haragját azokra zudítsák, kik nem úgy gondolkoznak mint ők. Álszente-kedések által gyakran ők maguk sietteték a sokáig késlelkező isteni büntetést, a midőn az igazságtalanság elkövetéséhez ők maguk nyújtottak módot és alkalmat s annak végrehajtását hallgatva türték. Rézi néni is az emberi nem ezen osztályához tartozott. Azon szűkölködés, melyet ifjúkora óta túrnie kellett, és azon alárendeltség, melyet egész életében egészen Kerei házába történt belépéséig kedélyesség és szépség hiánya miatt érzeni volt kénytelen, mindazok ellen ingerlé, kik boldogság és gazdagságra igényt tarthattak; de egyszersmind azt vélte, hogy a gonosz sors miatt szenvedett nélkülözések és az emberi érzelmek hiányából kifolyólag ugyan azon joggal bír azon boldogságra, melyet másoknál irigy szemmel nézett. Eddig nem nyílt alkalma ezen boldogság elérésére, mert eddigi szolgálati viszonya nem engedte meg,

hogy mások boldogulásának vagy szenvedésének művében személyesen működhetett volna közre. Azonban a rokonai részéről tapasztalt szives fogadtatás s azon nyílt bizalom, melylyel megtisztelték, váratlan reményt nyújtott arra nézve, hogy régen táplált vágyait teljesültni fognak, minek következtében a csudésen pislogó gyűlölet egész nagyságában kezdte fondorkodni. Ő magát mint Kerei rokona vagyonának örökösét tekintette s feljogosítva hitte magát arra, hogy minél előbb véget vessen ama bűnös munkálkodásnak a csendes házban. Romboló tevékenységének kezdetét fent jeleztük már. Most már a bácsi vagyonának teljes birtoklása következett s ebben segítette a sors különböző szeszéve, vagy inkább a már egyszer megkezdett pokoli működésének természetes következtése.

Ilkának az atyai házból történt elűzése után e házban nagy változás következett be. Kerei komor nallgatásba merült el s közönyös volt előtte minden, a mi azelőtt élete központját képezte. Ez Teréz néninek csak kedvezett, hogy a viszonyokat úgy rendezze, hogy ezek további terveinek kivételére legalkalmasabbak valának.

Először is oly egyénről gondoskodott, a ki Leonhardot helyettesítse. Dacára látszólagos közönyösségének minden iránt, a mi a háztartás körébe nem tartozott, mégis éber szemmel figyelt azon emberekre és viszonyokra, a kikkel s a melyek közt élt. Egy fiatal ember, ki Leonhard vezetése alatt az irodában volt elfoglalva, már régen vonta magára egész figyelmét. Alázatossága, melylyel parancsait teljesítette, s azon szembe-tűnő törekvése, melylyel különböző kegyét meggyerni őhajította, eleinte nagyon tetszett Rézi néninek s lassankint azon gondolatokat érleltette meg benne, hogy ezen fiatal emberben oly egyénre talált, a ki őt képes megérteni s vele bensőbb viszonyba léphet.

(Folyt. köv.)

hívebb hamvai, hogy megtudhassa évenként a nemzet ifjúsága, hol van a keresési sarkokban a hazafiság Golgothájának az a pontja, melynél pár pillanatra megállni kötelesség.

A bizottság ezen feladatát csak a nagy közönség támogatásával oldhatja meg.

Testületünk nevében bizalommal s azon tiszteletteljes kérelemmel fordulunk a magyar közönséghez, hogy bennünket célunk kivételében közadakezés által támogatni méltóztassék.

A hazafias adományok akár a lapokhoz, akár közvetlenül előírt bizottsági elnökhöz küldhetők.

Táncos összes műveinek ára 3 frt 50 kr. 7 kötet. Egyes kötetek is kaphatók s darabonként 50 kr-ával rendelhetők meg a bizottság elnökénél. Tekintve, hogy minden egyes kötet befűzött egészét képez, a művek egyenkint is abszolút becsületes, méltók a közönség támogatására.

Kelt Budapesten, a Táncos bizottságnak 1884. évi július hó 8-án tartott gyűléséből.

Sverla Lajos, jegyző. **Bokros József,** elnök.
Lakása: VIII. zerge-ntca 5. sz.

Kimutatás.

A csongrádmezei kör által, 1884. aug. 2-án tartott nyári táncmulatság bevételéről és kiadásáról.

Bevétel jegyekből	185 frt.
Kiadás	183 frt 28 kr.
Tiszta bevétel	1 frt 72 kr.

Felülfizetni kegyeskedtek körünk alapítójának gyarapítására: Csonka Pál ur 1 frt, Hajnal Márton ur 1 frt, Hankis Károlyné urnő 1 frt, Kiss Ferenc ur 1 frt, Kiss Zsigmond ur 1 frt, Nagy Áron ur 1 frt 50 kr, Neuman Dávid ur 1 frt, Pokomándy Ferencné urnő 1 frt, Rambóvszky Jenő ur 1 frt, Tóth Kálmán ur 1 frt, Wellisch Vilmos ur 1 frt, Zoó János ur 1 frt, Zuckerman Károly ur 1 frt, Zsoldos Ferenc ur 2 frt. Összesen 15 frt 50 kr.

Fogadják a t. felülfizetők a nyilvánosság előtt is, körünk alapítójának gyarapítására adott kegyes adományaikért, őszinte köszönetünket.

Szentesen, 1884. aug. 5.
A rendező bizottság nevében:
Komáromy Lajos ellenőr. Mátéffy Pál pénztárnok.

H I R E K .

— **A Zolnay jubileumot rendező bizottság** e hét elején körlevelet bocsátott ki azon iskolatársakhoz, kik vidéke, vagy ország-zerke laknak, hogy ők is csatlakozzanak a helybeliek mozgalmához s részt vegyenek a jubileumban. Erősen hiszszük, hogy ezen felhívás nem marad siker nélkül.

— **Szivós Béla,** lapunk egykori szerkesztője s kiadótulajdonosa és a helybeli polgári fiúiskolának 10 éven át volt szakképzett tanára tanári állásáról lemondott. Intézetünk egy képzett tanerőt, sok család pedig jó ismerőst es barátot veszített el benne, no de azzal vigasztalódhatunk, hogy új működési körében szülővárosában nagyobb meglepedést fog találni.

— **Városunk egyik legszebb hajdónát,** Sonnenfeld Sámue he ybeli gőzfűrésztulajdonos bajos és művelt leányát Juliskát e hó 4-én jegyezte el Klein Mor szolnoki fatereskédő. E szép frigyhez zavartalan boldogságot kívánunk a fiatal párnak.

— **Legtekintélyesebb polgáraink** egyikét, néhai Jurenák Ede földbírtokost kísérték örök nyugalomra f. hó 4-én azaz mult hétfőn delután 5 órakor. Péterovics Soma helybeli ág. ev. lelkész úgy a házánál mint a sírnál emelkedett szellemű beszédet mondott a halott fölött, azonkívül a helybeli dalárda is működött közre. Számos családtag, rokon és ismerős siratja a halottat. Béke lengjen porai fölött!

— **A „Csongrádmezei kör”** mult szombati bálja, habár anyagilag a konyhára keveset hozott a fényes kiállítás miatt, fényesen sikerült. Az egyetemi ifjak kivétel nélkül parkodtak a legjobban mulattatni a megjelent szébbnél szebb hölgy közönséget s azt hisszük, hogy a bál végeztevel panasz nélkül távoztak a hölgyek. A helybeli int. híges családok szép számmal voltak képviselve s azok elosorolása egész hasábot venne igénybe, azért csak a vidékiekről tesszünk említést; s ezek közül feljegyeztük Bartha I. és Futó k. a. H. M. Vásárhelyről, Nagy Matild k. a. K. Szt.-Mártonból, Soh ya Jolánka k. a. Csongrádrol, Haesko Ilka és Tóth Anna k. a. Szegváról, Stegerberger Szerena k. a. Földeákról, stb. A mulatság anyagi eredményét lapunk más helyén közöljük.

Felhívás a gazda közönséghez. Szentesen város által még ez év őszén felállítani szándékolt gazdasági iskola mikénti létesítése tárgyában eljáró gazdasági szakosztály ez iskolába járandó tanulóknak létszáma felől előleges tájékoztatást kívánván szerezni, felhívja mindazon szülőket, kik a 4-ik elemi osztályt bevégezett fiú gyermekeiket ezen gazdasági iskolába járatni óhajtják, hogy ebbeli szándékukat Nagy Imre tanácsnoknál a lehető legrövidebb idő alatt jelentsék be.

— **Nagy zivatar** vonult végig városunkon e héten szerdán delután s körülkelül egy teljes óra hosszáig tartott. Eltekintve attól, hogy sok fát tördöcsött össze vagy gyökerestül csavart ki, nagyobb nyomokat Pál Sámuel bácsi kerítésén s a megye székházán hagyott hátra. Ez utóbbinak kupoláját árbocostul és villámhárítóstu az udvarban lévő istálló épület gerincére hajította, hol a tetőt bezúván ketté tört s egyik részét a nagy, másik részét a kis udvarba hajította s összetörte. Ime, az árlejtési uton kiadott munkák tartósságának fényes bizonyítéka s nem hiába tartja a példabeszéd: olesó hisznak hig a leve, a fősvény ember kétszer költ. Igaz, hogy a mi iparosaink drágák, de miért? Mert az anyagot sokszor harmadkézből kapják; de a mit megcsinálnak, az még a pokol tűzét is kiállja.

— **Az iparos tanócok** munkakiállítására mult vasárnap — habár csendben, minden ceremonia nélkül ment végbe, — mint első kísérlet e téren elég sikerültnek mondható. Kiállító volt összesen 28, kik közül Bajkai

Ferenc (Bajkai Bálint késeknél), Bubor Bálint (Kádár Imre szabónál), Sipos László (Solti F. szabónál), Bazsó Lajos (Dóci L. hoznárnál), Fekete József (Fekete János kovácsnál), Kotvics Sándor (Szilágyi L. cipésznél) Kövér Imre és Szegő László (Lukos K. lakatosnál), Vajda Bálint (Berceli István pintérnél), Taradói János (Tarnóci Mihály ácsnál), Szatmári Pál (Szatmári Pál asztalosnál) és Hanka Imre (Dósi G. rézöntőnél) egy-egy frtot, Szekély Lajos és Tajfrik Lajos (Buzi Károly szabónál) egyenkint egy frt, tíz krt, végre László Sándor (Szt. János János asztalosnál) 2 frt. jutalomdíjat nyertek. A jutalomdíjakhoz szívesek voltak járulni a következők: a tek. városi tanács 5 frttal, a helybeli polgári ip. és gazd. kör szintén 5 frttal, Bányai J. ipart. biz. elnök 2 ezüst frttal, Sima Ferenc tiszaszab. igazgató egy drb. 2 frt. 20 kr. értékű ezüst tallérral, Csonka Pál mérnök és Zoó János iparisk. igazgató 1—1 ezüst frttal, a kiknek a rendező bizottság lapunk más helyén köszönetét nyilváníja. Hogy mily jó befolyása az ily kiállítás nevesnek a kiállítók jövő előhaladására, hanem magának a hazai iparosnak és hazai iparunk fejlődésére, arról más alkalommal akarunk szólni, jelenleg csak dicsőretet és elismerést szavazunk úgy a kiállítóknak, mint mestereiknek, kik e munkák elkészítésére idő engedtek s anyagot szolgáltatnak tanoncainknak. Örömmel konstatáljuk, hogy iparosaink lassanként ébrednek s a korral haladni igyekeznek.

— **A térszene,** melyet Bogyó Alajos szingazgató mult vasárnap delutánjára hirdettetett, azon elismeréssel méltó oknál fogva maradt el, mert városunk legtekintélyesebb polgáraink egyike néhai Jurenák Ede a pincera néző házban ravatalos fektett, s így a barsogó zene legalább is kellemetlenül hatott volna a gyászoló családra. Ez által a szingazgató csak is közbecsülést aratott mindnyájunk, első sorban a gyászoló család részről.

— **Az énekpróba,** melyet a helybeli dal-és zene egylet a miskolci dalártnépelyen előadandó ének arakból mult vasárnap delután a megyéhez nagytermében tartott, arra enged következtetni, hogy dalártdístánk komolyan számot vetet ok magukkal s a babérrt erős küzdelemre készülnek. Adja isten, hogy diadalal vonulhassanak be városunkban!

— **Színházi hírek.** Holnap lesz a díszelőadás este fél 8 órakor, a népe.adás pedig d. u. 5 órakor. A ki esteli előadásra vagy jegyet, az mind a két előadást láthatja. Első felvonás után a jutalmi díjjak húzása következik. Különbben a jövő hét is rendkívül két újdonságot hoz a színpadra: Madách Imre „Ember tragédiáját” és a „Stomfay családot”, mind a kettő hírneves darab. Hiszszük, hogy sokan megnézik.

— **Jutalomjáték.** Közönségünk kiváló kedvencének Sándor Emilnek ma van jutalomjátéka. „Raucak”, a híres Raucak kerül színpadra. Hogy pedig ezen darab kerüljön színpadra, erre nézve sokan felkérték Sándort is, a kinek kiváló szerepe van a darabban, és az igazgatót is, ki szívesen engedett a közönségnek. Mondanunk sem kell, hogy üres hely nem lesz ma a színházban.

— **Csicsóné a színpadon.** Holnap a delutáni előadás első fog adatni „Csicsóné asszonyom” című új népszínmű 1 felvonása. Mondják, hogy helybeli termék. Ugyan van-e ember, a ki a mi „Csicsóné” darabunkra ne lenne kíváncsi, hisz ezen nóta forog közszájon a „Csicsóné galambom”ról? Utána a vademberek tánca kerül színpadra és mindez a kertben sétálóknak álló hely 20, ülőhely 30 kerért. Most már csak olesón mulathatunk.

— **A fekete vademberek** kéz-, tér- és laskokuszakkal holnap d. u. fél négy órakor vonulnak zeneszó mellett a Széchényi ligetbe. Képzeltető, mennyi nézője lesz e ritkaságnak! A táncot a „Csicsóné” előadása után járják.

— **Piaci árak:** Buza ára hanyatló, az tizlet esen des; elsőrendű ó-búza 8 frt 20 kr; új búza 8 frt, 7 frt 80 kr; sárga színű búza 7 frt 50, 7 frt 70 kr. — Árpa (kőböllel) 5 frt 40 kr. — Kukorica 6 frt 20 kr. — Zab 4 frt. — Szalonna (mázsa) 42 frt. — Marhahús klója 48 kr. — Juhhús 44 kr. — Sertés hús pecsenye 64 kr; csontos 48 kr.

— **Intés az anyák számára.** London egy parkjában kocsiztatta nemrég Schott bankárnak 2 éves lánykáját, egy fiatal, 17 éves pesztonka. A gyermek egyszerre sírni kezdett s a fiatal, h-vees vérű pesztonka indultán rohant a kocsibőlsejéhez. A gyermek elhallgatott s a parkban sétáló az vették észre, hogy a pesztonka el akar a bölcsőből illanni. Odasiettek s elszőnyedve látták, hogy a néhány perc előtt még viruló gyermek meg van halva. Az indultós lány dühében úgy megszorította a kis Lotti övét, hogy ezáltal megfojtotta. Ovatosnak kell lenni tehát a pesztonkák választásánál!

— **A villám szeszélye.** Bodnár Jánosné, lakárti lakos gyermekeit karján tartva, nővérével együtt a mezőre indult. Utközben utolérte őket a zivatar, de ők azért csak tovább mentek. Egy idő múlva Bodnárné azt mondta nővérének, hogy vegye át a gyermeket, mert az ő karja már elfáradt. A megszóított átvette a gyermeket, s mihelyt ez megtörtént, pár pillanat múlva Bodnárné egy villámcsapás agyonfojtotta. A légnymás és talán az ijedség miatt nővére is lerogyott, azonban sem ő rajta, sem a gyermekén nem esett sérülés.

— **Hatszáz fejet kaszabolt le.** Altkolinban követ te e szőrnű „mészárlást” egy Huizda János nevű leány. Huizda ugyanis szerelmes volt a szép Schmid Annába, ki érzelmeit viszonzotta is. A leány apja azonban ellenezte ezt a szerelmet s a legényt eltiltotta a háztól. Huizda boszut forralt. Szerzett magának egy ócska íringiát, s ezzel fölfegyverkezve kiment a kegyetlen apa földjére s ott nem kevesebb, mint 600 káposztafőt kaszabolt le, szíve nagy keserűségében. A károsult földadta őt, de e „mészárlásért” aligha fogják fölkasztani.

— **A legkisebb öllő,** melyet valaha csak készítettek, egy londoni késes birtokban van. Csak három huszad-rész hüvelyk hosszú és az egyes részei sem vastagabbak egy lőszőrszálnál; de azért éles és jól nyilik, zárul. Tokja

egy hosszában kifűrt gombostű, melynek a gőmbjét le lehet csavarni; az egész ezüsttel kirakott elefantesont szelencében van.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos: BALÁZSJOVITS NORBERT.

A MOHAI AGNES FORRÁS

hazánk egyik legszépsávdusabb
SAVANYUVÍZE

kiváló szolgálatot tesz főleg az emésztési zavaroknál s a gyomornak az idegrendszer bántalmán alapuló bajaiban. Általában a víz mind azon köröknél kiváló figyelmet érdemel, melyekben a szervi élet támogatása és az idegrendszer működésének fölfokozása kívánatos.

Borral használva kiterjedt kedveltségnek örvend.
1883. évben 1 millió palaczk szállítottott el.

Fris töltésben
mindenkor kapható

Édeskuty L.

m. kir. udv.
saványvíz-szállítóház Budapeston.

Ugyiszintén minden gyógyszerárban, fűszerkereskedésben és vendéglőkben.

VÉGELADÁS.

Van szerencsém a n. é. közönséggel tudatni, miszerint túl felhalmozott DISZ-, NORINBERGI- és RÖVIDÁRÚ-RAKTÁRAMAT komoly elhatározásom **gyári áron alul**
30—40% kamattal készpénzfizetés mellett
!!!!KIÁRÚSÍTANI!!!!

Vannak cikkek, melyek **féláron alul is kaphatók.** Bőröndök, fakofferek ingek, kalapok, nyakkendők, botok, cipők és többféle pipere cikkek, melyekre az igen tisztelt úrlögyek becses figyelmét felhívom, miután minden vevő nagy előnyére fedezheti szükségletét.

Kiváló tisztelettel
HOFFMAN JAKAB

Hirdetés.

HORVÁTH ISTVÁNNAK felső-réti és kis-tókei földjei együtt, vagy apróbb részleteikben több évre haszonbérbe adandók. — Értelmezni lehet alulírott nál helyben.

Horváth János. (I. tized 240 sz.)

#17
1884.

HIRDETME NY.

Az 1881. LII-ik és 1884-ik évi XXIII t. c. alapján kiépítendő Bekés apattalvi vedt. állás vonal tiszai szakaszán az alsó sövényházi (algói) határban lévő ugynevezett „kis tiszai” és „porgányi” zsilipek átalakítása és vaskapuval leendő ellátása körüli munkálatoknak vállalat utján biztositására verseny tárgyalás tartatik.

Ezenfelölve felszólítottnak mindazok, kik a nevezett munkálataira vállalkozni akarnak, hogy öt pecséttel zárt. feltetelekkel megfelelő és 3189 frt 85 kr. bántpénzzel fészertel s fokszerűen beüvegzett ajánlataikat „Ajánlat a kis tiszai és porgányi zsilipek átalakítási munkálataira a szükséges anyagok szállításával együtt” cím alatt folyó évi augusztus hó 24 en deli 12 óráig Szentesen a kormánybiztosi hivatalnál nyújtsák be.

Ugyanekkor zárt ajánlatok tehetőek, a zsilip építéshez szükséges s itt megnevezett anyagok beszerzése és helyszini átadására. — Az ajánlatok tehetőek egyes tételenként, vagy tetszés szerint csoportosítva, — csak hogy az ajánlatok az egyes tétételeknél kitett bántpénz összegnek letéteményezéséről szóló letéti nyugtákkal csatolandók és az ajánlat címén az ajánlatba foglalt tételek megnevezendők.

A kis tiszai és porgányi zsilipekhez szállítandó és ajánlatra bocsátott anyag szükségletek következők:

1. Ácsolt fenyőfa anyag 297 köbméter, bántpénz 180 frt.
2. Első minőségű égetett téglá 405,000 drb bántpénz 530 frt.
3. Faragott kemény homokkő, 37 köbmtr bántpénz 110 frt.
4. Betonhoz tiszta kemény törött mészkő 125 köbméter, bántpénz 70 frt.
5. Terméskő (trachyt) 26 kömtr. bántpénz 13 frt.
6. Tiszta éles marosi homok 800 köm. bántpénz 160 frt.
7. Portland cement 400 métermázsa, Roman cement 2500 mtrmázsa: bántpénz 400 frt.

Ezen összegből kis tiszai és porgányra szálltandó mennyiségek, valamint az egész vállalatra vonatkozó tervek és egyes ajánlatoknál irányadó általános és részletes feltételek a szentesi m. kir. töltésszépítő hivatal helyiségekben — hivatalos órák alatt — megtekinthetők.

Az ajánlatokban határozottan e ismerendő, hogy a tervek és feltételek ajánlattevő által ismertettek.

A bántpénz akár készpénzben, akár a feltét fűzetben előírt értékpapirokban bármely nagy. kir. állami pénztárnál (adóhivataloknál) vagy a kormánybiztosi közp. pénztárnál letéteményezhető, a letéti nyugta az ajánlatokhoz csatolandó.

A benyújtott ajánlatok Szentesen a kormánybiztosi központi hivatalban 1884 évi augusztus 24-én delután 3 órakor bizottságilag fognak felbontatni, melynél az ajánlattevők is részt vehetnek.

Kelt Szentesen, 1884. aug. 6-án.
Horváth Gyula
kormánybiztos.

Dús választékú férfi-, női- és gyermekecipő-raktár.

É R T E S I T É S.

Van szerencsénk tisztelettel értesíteni városunk és vidéke n. é. közönségét, hogy a „Szentesi Takarékpénztár“ épületében, Raubovszky úr vendéglőjével szemben fennálló

az **„ARANYHORGONY“-hoz**

ezimzett

DISZMŰ-, NORINBERGI ÉS DIVATÁRÚ ÜZLETÜNKBEN

legújabbán egy dús választékú mindennemű

FÉRFI-, NŐI- ÉS GYERMEKCZIPŐ-RAKTÁRT

rendeztünk.

Ezen cikket annál inkább ajánljuk a n. é. közönség becses figyelmébe, mivel igyekeztünk azokból úgy a legjobb, mint a legcsinosabb kiállítású gyártmányokat beszerezni.

Továbbá ajánljuk dús választékú **férfikalap-raktárunkat**, nem különben **uri és női divatkeikeinket**, u. m. ingeket, nyakkendőket, gallérokat, kézelőket, harisnyákat, valódi pécsi kezttyűket, nap- és esernyőket, séta- és lovaglópálcákat; továbbá üzletünkben kaphatók minden színű atlasz, bársony és paszomán ruhadíszek, mindennemű **bélések** u. m. organtin, mousselin, satin, sirting és croise; legcsinosabb gombok, **esipkék**, rojtok, minden színű és szélességű **szalagok**, varróselem és cérna, **kezdeti kézimunkák**, hozzá tartozó **faragott állványokkal**, legfinomabb **illatszerek**, valamint **orvosok és szülésznek való sebészeti eszközök** és sérvkötők.

Jutányos áron kaphatók még üzletünkben **dohányzó, iroda és játékszerek, álló és függőlámpák, diszes albumok, chinai ezüst és alpaca evőeszközök**, nagy választékú **bronc és majolika tárgyak**.

Midőn a n. é. közönség kegyes pártfogását kérjük, egyidejűleg megjegyezzük, hogy minden törekvésünk oda irányul, miszerint úgy a fentemlített legújabbán be rendezett, valamint üzletünk ágazatába vágó többi cikket a legpontosabban és a legjutányosabb áron mellett kiszolgálhassuk.

Kiváló tisztelettel

LITTAUER és WELLISCH.

JEGYZET. Vidéki megrendeléseket pontosan és a leggyorsabban eszközölünk.

A legjutányosabb áron.

Uri-és női divatkeikék.

Férfi-és gy.kalap-raktár.

Tisztességes és becsületes eljárás

5 évi jótállás!

Alulírott tisztelettel tudatja a n. é. helybeli és vidéki közönséggel, hogy a legjobb hírű

C. O. OHM

udvari varrógép szállítónak Budapestről

bizodalmat megnyerve, megbizásából főkraktárt tartok, melyben egvedül kaphatók a valódi **Howe, Anker, Singer, Wehler és Wilson varrógépek, Cilinder gépek, Wehler és Wilson-féle amerikai varrógépek egyenes tüvel**, melyek a párisi vilákiállításán a legnagyobb érdemet nyerték 634 frank értékben, eredeti gyári áron 5 évi jótállás és részletfizetés mellett.

Egyszermind figyelmeztetem a t. közönséget, hogy nálam: **csakis új varrógépek** kaphatók s távol állok azoktól, kik házról-házra járva mindenféle ócska gépek becseregetésével ámtják vagy másképen zaklatják a jóhiszemű közönséget. Minden vevő ingyenoktatást nyer a varrógép kezelésében; s ezen oktatás oly alapos, a milyent csakis szakember nyújthat.

Azonkívül férfiszabó-üzletemet ajánlom a n. é. közönség becses figyelmébe, hol minta szerint a kelme választható és leggyorsabban elkészíthető. Raktáromat s tisztességes eljárásomat a t. közönség becses figyelmébe ajánlva maradtam tisztelettel

GROSMANN ADOLF
gépraktáros és férfiszabó.

A varrógépraktár u. Marozsi-féle házban, az ev. templommal átellenben van.
Az gépek közlesztése havi vagy havi részletfizetéssel is eszközölhető.

Óvakodjunk az ügynököktől és szédelőseiktől.



Varrógéphez megkívántató olaj, cérna és tű nagy választékban.

Előnyös feltételek és havi részletfizetések mellett

Részvény eladás.

Dr. Csató Zsigmond ügyvédnél több — Szentesi és Szentés Vidéki takarékpénztári részvény van eladó. Alkut tehetni elől nevezett ügyvédi irodájában

Biztosítási ügynökök

és felügyelők igen dús és tisztességes mellékkeresetre tehetnek szert, egy régi jóhírnevű bankháznál törvényileg megengedett sorsjegyek és járadékok eladásában. Felvilágosítást ad a „FORTUNA“ kiadóhivatala, Budapestben, Deák-utca 5. sz.

862
kv. 884

Árverési hirdetmény.

Szepesi József csongrádi lakos végrehajthatónak, néhai öreg Justin Mihály örökösei nagykoru Justin Mihály, Mátyás, Lajos, Ágnes és kiskori Justin Etelka végrehajtható szenedettek elleni végrehajthatási ügyében a kérelem következtében a végrehajthatási árverés 100 frt kötelezetes és annak 1882. évi szeptember 29-től járó 8% kamatai 25 frt 50 kr. perbeli, 12 frt 45 kr. jelenlegi s a még telmerülendő költségek kielégítése végett az 1881 LX. t. c. 144 §. alapján és a 146 §. erte meben a csongrádi kir. bíróság területén levő Csongrád megyében fekvő, a csongrádi 92 sz. tjkönyvben fogalt telereszben özv. Justin Mihályné Kaecinta Katalin, másik fele részben fent említett örökösök révén levő (151. 152.) rszámú o. é. 400 frtra becsült beltelekre és házra 400 frtba ezennel megállapított kikiáltási árban elrendeltek

Az árverés megtartására határidőül 1884. évi szeptember 12-ik napjának d. e. 9 órája a csongrádi kir. járásbírósg hivatalos helyiségébe tüzetik ki.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárnak 10% át vagyis 40 frt készpénzben, vagy az 1881. LX. t. c. 142. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881 évi november hó 1-én 3333. sz. a kelt m. kir. igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy az 1881. LX. t. c. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Miről Réti Ferenc ügyvéd ur azon megjegyzéssel, hogy a hírlapi hirdetést eszközölje és annak teljesítését ezen bíróságnál igazolja, özv. Justin Mihályné Kaecinta Katalin mint a ház fele részbeni tulajdonosa, Ij. Justin Mihály, Justin Mátyás, Justin Lajos, Justin Ágnes Hajdu Imréné, kiskori Justin Etelka érdekében a csongrádmegeyi árvaszék, a csongrád városi takaréktár igazgatósága, a szegedi kir. adófelügyelő, a szentesi kir. adóhivatal és Csongrád város előjárósága az árverésnek a templomok előtt leendő kihirdetése és a hirdetmény és feltételeknek a hivatalos helyiségben leendő kifüggesztése végett az árverési hirdetmény és feltételek példányainak megküldése mellett értesítendők.

Kelt a csongrádi kir. bíróság mint telekkvi hatóságnál 1884. június 13-án.

BARTHA sk.
kir. aljbíró.

SZARKA
kir. járásbíró.

Hirdetés.

Tisztelettel tudatom a nagyérdemű közönséggel, hogy a **Tiszára** igen jó minőségű

TÜZI FÁIM

érkeztek.

Az eladással a tiszai felügyelőm is meg van bízva.

Tisztelettel
Zsoldos Ferencz fakereskedő.

Hirdetés.

Van szerencsém tisztelettel értesíteni városunk és vidéke n. é. közönségét, miszerint **üveg, tükör, porcellán és lámpa kereskedésben** igen kedvező feltételek és **havi részletfizetések mellett**, diszes arany keretekben foglalt, vászonra ragasztott **olajnyomatú világi és szent képek**, arany- és fakeretű minden nemű **tükrök** kaphatók.

Teljes tisztelettel

Mócz Kálmán
(Ezelőtt Kajtár Lajos.)

Vidékre csomagolás ingyen